

# 蘭嶼少數民族促蔡慎許諾

## 核廢議題受關注 貯放多達近10萬桶

香港文匯報訊 綜合中央社、中通社報道，繼月初向少數民族道歉後，台灣地區領導人蔡英文昨日下午赴蘭嶼，就核廢料儲存問題長期無法得到解決向島上少數民族雅美族人道歉。不過，由於少數民族聚集區花蓮補選日近，蔡英文月內連續兩次道歉，被認為是為民進黨拉票「做騷」。雅美族人也忍不住提醒她，如要做承諾，要注意到這些事情的困難。

蔡英文昨天先行前往拜訪住在地

當初的決策過程，是否有和蘭嶼當地人溝通？釐清歷史真相，並且列入歷史。她強調，處理核廢問題，首先會設立平台，由台電、政府、民間一起搭配平台，優先處理蘭嶼核廢料問題，接着補償的方案，「蘭嶼在歷史上承受台灣最困難的責任，台灣應該做怎樣的補償都要來面對」。

島上罹癌者越來越年輕

蔡英文隨後前往蘭嶼鄉公所和當地民意代表、耆老座談，大家都希望核廢料趕快遷離，能有明確的時間表，雅美人（達悟族）告訴蔡英文，蘭嶼島上罹癌者越來越年輕。

蔡英文承諾設立平台，優先處理蘭嶼核廢料貯存和補償問題。但陳情的民眾提醒她，「妳要做承諾，要注意到這些事情的困難」。蔡英文說，她聽得仔細，也知道自己所面臨的問題，以至於歷來政府都沒做到，希望政府、蘭嶼鄉親，大家一起來面對這問題。

蔡英文說，核廢料的問題的確很困難，因此要成立特別調查小組，了解

目前存儲在蘭嶼的核廢料主要是低階核廢料，主要包括受到放射性污染的用過手套、工作服、廢紙、廢樹脂、濃縮廢液及更換零組件等，醫學、農業、工業、學術研究等也會產生。原能會官網指出，當時規劃蘭嶼只是個中轉站，最終是要將這些核廢料投海處置，原本預計用船載往台灣東南方的菲律賓海域上，找約6,000公尺以上深度的海溝，將廢料桶拋入大海。但計劃趕不上變化，1991年時國際社會開始禁止將核廢料海拋，1996年更透過「倫敦公約」的修訂，進一步限縮可海拋的項目；所以這些原本「暫放」的核廢料只好續留蘭嶼，目前貯存場共存放低放射性固化廢棄物97,672桶。



■ 蔡英文抵蘭嶼公所前，警方對抗議示威的青年採取包圍勸離手段。 網上圖片

## 民調對蔡滿意度跌破五成

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣指標民調昨日公佈最新民調，台灣民眾對台當局領導人蔡英文的執政表現滿意度為45.5%，對蔡英文的信任度為49.2%。兩項指標在該機構近三個月來多次進行的民調中，均首度跌破50%。

該民調顯示，對蔡英文的執政表現，45.5%台灣民眾表示滿意，39.8%表示不滿意，相較於7月下旬，正向評價減少4.7個百分點，負面評價陡增7.5個百分點。

在信任度方面，49.2%民眾表示信任蔡英文，32.5%表示不信任，與7月下旬相較，正向評價下降6.6個百分點，負面評價陡增7.2個百分點。

民進黨郭正亮說，蔡英文滿意度下降原因之一在於她上任至今仍未解決兩岸問題，以及在沖之鳥礁、太平島爭議的處理方式，讓一部分支持者不滿，認為其「親美」、「親日」導致「喪失主權」的行為。

## 多個婦團促日就「慰安婦」道歉



■ 8月15日是日本二戰戰敗投降71周年，台灣多個婦女團體到日本交流協會抗議，呼籲日本政府正式道歉。

中央社

## 體育用品產值連創新高

香港文匯報訊 據中新社報道，台灣「經濟部」昨日發佈最新統計指出，受惠於運動健身觀念風行，台灣體育用品產值連創新高，有望連續3年突破400億元（新台幣，下同，約99億港元）。

有望連續3年超百億

該部門統計處指出，體育用品涵蓋球類用具、田徑用品、衝浪板、滑雪板、溜冰鞋、釣具、體操及

語詩歌。

婦援會執行長康淑華表示，每年的這個日子都很沉重，尤其今年初送走小桃阿嬤後，台灣僅剩3位「慰安婦」阿嬤健在，但至今仍未等到日本政府道歉。

婦援會也向日本提出3點要求，希望日本政府承認「慰安婦」史實；日本首相應代表日本政府向受害者道歉；日本應賠償受害者的經濟和精神損失，同時公開所有「慰安婦」檔案資料並在教科書中記載，藉此反省戰爭責任並防止再犯。

康淑華表示，日本交流協會代表雖然接下陳情書，但是並沒有回應或道歉，婦援會將繼續替「慰安婦」阿嬤爭取，若日本政府一直不願回應，明年的8月15日還會再到日本交流協會前抗議。

爾夫球用品為主要產品，兩者產值合佔該行業七成。室內健身器材受惠於全球運動健身觀念風行，台灣業者通過無線傳輸系統分析體能數據，增加健身管理概念，成功打進國際知名度假飯店及大型連鎖健身俱樂部。高爾夫球用品自2012年至今，平均年產值穩定在110億元左右（約27億港元）。

據台灣海關出口統計，依出口目的地觀察，台灣體育用品以對美國出口佔40%為首，對大陸出口約佔10%，位居第二，對日本出口佔8.5%居第三。



■ 蘭嶼核廢料貯存場。

資料圖片



■ 蔡英文就核廢料儲存問題向雅美族人道歉，但雅美族人提醒她，如要做承諾，要注意到這些事情的困難。 中央社

## 蘭嶼是台第二大島

依台東縣政府及蘭嶼部落文化基金會官網資料顯示，蘭嶼舊稱紅頭嶼，位於東經121.3度，北緯22度。離台東南方49海里、西距台灣本島最南端的鵝鑾鼻僅41海里，北方隔海距離40海里處與綠島互為犄角、南臨巴士海峽與菲律賓巴丹島遙遙相望，東為一望無際的太平洋。島嶼呈掌腕由東南向東北，環島全長為36.5公里，僅次於澎湖島，是台灣第二大島。

資料來源：中央社



台灣蘭嶼位置圖



■ 10位最受台灣歡迎的神明，榜首的是媽祖。

資料圖片

## 台十大神明榜

### 媽祖最受歡迎



人民日报 海外版  
專供

台灣最多的是什麼？有人說是廟，雖不嚴謹，也不能算錯。據統計，台灣登記在冊的廟宇有1.7萬多座，街巷鄉間的小型「拜拜」、修練場所難計其數，真是舉頭見神明。「拜拜」即拜神，是台灣人生活中的一部分，沒有文化程度、南部北部、年齡長幼的差別，考試要拜、遠行要拜、求職要拜、紅白事更要拜。台灣的大小廟、宮幾乎沒有冷清的，香火繚繞、供品疊加、人來人往。

多難多神，學者指出台灣八成人口的祖輩是從大陸渡海而至，經歷九死一生的險難，只能靠神明保佑。再加上台灣多災，颱風、地震、海嘯多發，農民至今還是要靠天吃飯，拜神的傳統就這樣代代相傳下來。

近日，台灣媒體刊出「求神榜」，披露10位最受台灣歡迎的神明。榜首的是媽祖，作為海神，媽祖是四面環海的台灣最普遍的信仰，媽祖文化已超越了宗教，其進香、繞境等活動成為台灣的民間節日。

第二位是財神，因為財神關係到千家萬戶的衣食住行，誰都不敢不敬，大概財神在台灣太忙，因此有分身主管不同行業，公務員拜文財神，企業拜武財神，在台灣拜財神要看清楚。

第三位是觀世音，形象仁慈、聞聲救苦的觀世音菩薩和度、知名度都很高，無論在都市還是鄉村都擁有眾多信眾。

第四位是月老，台北市、新北市都有歷史悠久的宮廟供奉月老，不少人都會去祈求月老紅線，有些婚姻登記處還備有月老紅線。台灣的月老不只掌管姻緣，還管人際關係，但凡在家庭或職場溝通不順，也會去拜拜月老緩解矛盾。

天助自助者 愛拚才會贏

第五位是土地公，在台灣被稱為「福德正神」，街頭巷尾都有土地公保家護土，只要想「拜拜」，無論求財、求平安，離得最近的就是土地公。

第六位三太子——哪吒，哪吒揚善懲惡，鎮邪降魔，因為是個小孩兒，台灣信眾在祭拜時會供奉糖果、玩具，將神話、信仰和俗世生活有趣融合。

第七位是關公，關公忠勇雙全，威武凜然，被認為是正義的化身，可驅妖避邪；關公也被尊為誠信之神，被商家奉為財武神，既能鎮守門戶，又能招財進寶。

第八位是玉皇大帝，又被稱為天帝，台灣有「天上天公、地上舅公」的民諺，天公是眾神之王，天公生日是台灣各大宮廟最隆重的日子，會舉辦祭典，吸引眾多信眾拜拜。

第九位是五府千歲，指的是李、池、吳、朱、范五位王爷，相傳他們結拜兄弟，在隋末天下戰亂、百姓民不聊生時變賣家產，賑濟百姓，於是被百姓奉為「五府千歲」，成為能辨善惡的神明。

第十位是文昌帝君，每逢升學考試，台灣的爸媽一定會帶着孩子的准考證來拜文昌帝君，祈求考生順利過關，文昌帝君是學子們的守護神。

除了流行拜拜，台灣還有一首永遠流行着的歌曲：《愛拚才會贏》。「三分天注定，七分靠打拚」，雖然多抱佛腳，但大家還是明白天助自助者，自己須多努力。

